

В диссертационный совет МГУ.051.4 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Гаджиевой Дадабы Алисултановны «Категория коллективных прав личности в конституционной теории и практике Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки) (Москва, 2024 год)

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью научного осмыслиения и доктринального понимания такого явления как категория коллективных прав личности, включающих самые разные области жизни личности, общества, получающих закрепление не только в конституционных нормах, но и нормах международного права, в текущем национальном законодательстве.

Исследование представляет собой попытку комплексного сравнительного анализа категории коллективных прав личности с категориями и понятиями в науке конституционного права, поиска конституционно-правовых сущностных особенностей института коллективных прав и свобод, определения исчерпывающего перечня субъектов коллективных прав, оценки современного правового регулирования рассматриваемой сферы и направлений ее развития.

Научная новизна диссертации выражалась: в системном теоретико-правовом анализе коллективных прав личности как самостоятельной правовой категории; в проведении комплексного исследования нормативного закрепления коллективных прав в конституционных правовых актах; в сопоставлении индивидуальных и коллективных прав; в оценке механизмов правоприменения коллективных прав и их развитии.

Особого внимания и поддержки заслуживает проведенный автором тщательный анализ коллективных прав личности с позиций междисциплинарного подхода, а именно с применением социологических, международно-правовых и философских аспектов, что позволило не только выявить соответствующие закономерности, но и

показать имеющиеся принципиальные противоречия в правовом регулировании.

Личное участие автора обусловлено целью научно-квалификационной работы и поставленными задачами ее достижения, выражается в теоретических и научно-практических результатах, полученных в ходе диссертационного исследования, которые содержаться в положениях, выносимых на защиту, выводах, а также рекомендациях, носящих самостоятельный характер.

В этой связи, работа Гаджиевой Д.А. представляет существенную значимость как для развития публично-правовых (государственно-правовых) наук в целом, так и для обогащения теории и практики конституционного права, в частности.

Достаточный научный уровень диссертационного исследования и творческий подход, сопряжены с рядом дискуссионных и спорных авторских позиций:

1. В первом пункте новизны диссидентом предпринята попытка сформулировать авторское понятие коллективных прав личности. Раскрываются такие характеристики, как необходимость признания коллектива общностью со стороны государства, предназначение сложившегося коллектива для защиты общих интересов и интересов представителей этой общности, а также наличие обязательных совместных действий для реализации коллективных прав. Однако, не затронут вопрос, а могут ли конкретные коллективные права при определенных условиях реализовываться как индивидуальные права. Например, защита личных прав может реализовываться индивидуально, а может коллективно, если затронуты права каждого представителя коллектива. В выводах автора эта мысль завуалировано присутствует, но в самом понятии нет. Хотелось бы уточнить во время защиты подход автора по данному вопросу.

2. Из содержания самого автореферата следует, что коллективные права бывают разными. К сожалению автор диссертации не называет четкого перечня собственно солидаристских прав, когда для реализации каких-то возможностей требуются только коллективные действия. Возможно в тексте диссертации эти вопросы раскрыты исчерпывающе.

3. Не вполне убедителен вывод автора о необходимости отказаться признавать профсоюзы носителями коллективных прав. Сопоставляя с авторским понятием коллективных прав собственно предназначение профсоюзов (защита прав всех работников независимо от членства в профсоюзе) кажется, что они являются субъектами данной категории.

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационного исследования и носят в большей степени дискуссионный характер.

Общий вывод: автореферат диссертации на тему «Категория коллективных прав личности в конституционной теории и практике Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки), является научно-квалификационной работой, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а его автор, Гаджиева Дадаба Алисултановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)».

Доктор юридических наук,

профессор кафедры конституционного права

ФГБОУ ВО «Уральский государственный

юридический университет имени В.Ф. Яковлева»,

профессор

С.Э. Несмиянова

22.11.2023

Адрес места работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева

Россия, 620137, г. Екатеринбург, ул. Комсомольская, 21

kanc@usla.ru

+7 (343) 374-27-99